

房仲：跌定了！你認為呢

■張金鷗

最近房仲業者根據他們自己所作的問卷調查，發現民眾看跌全台未來1年房市比重超過5成，創3年多以來最高，其中，看跌雙北房市比重逼近6成，全台房市從北到南「轉冷」趨勢全面成形。此外，全台買賣移轉棟數僅32萬棟，也是近12年新低，台北市還創17年來新低。另外，購屋貸款年增率從去年7月起開始出現衰退走勢，而房貸利率也開始逐步調高。房仲業者因此大膽預測，今年房價「跌定了」！跌幅在10%~15%左右。

業者被迫實話實說

過去業者對房市都沒有悲觀的立場，一向鼓吹房市看多，以利銷售。如今，卻主動一反常態，看定看空房市「價跌量縮」，令人意外！值得分析探究。

首先，這反映當前房市的確下

滑明顯，無法再予以掩飾。房仲業者再不點破作多假象，在賣方口袋仍深，不願意鬆口降價；而在買方看跌且無力購屋情況下，買賣雙方僵持，無法成交。如此受害最大的就是房仲業者，因此在「沒有賣不掉的房子，只有賣不掉的價格」鐵律下，不得不向房市開第一槍，以求自保。這是業者被迫再不「實話實說」，結果會是害了自己所致。

其次，當前房市的不景氣，亦可以從過去台北市這兩年所推動的稅制改革看出端倪。長期以來，社會普遍認同台灣的房地持有成本與交易成本過低，造成房價上漲的重要原因，因此，台北市全力推動相關稅賦，包括持有成本的國房稅、豪宅稅、新建房屋評定現值、路段率等以及交易成本的土地增值稅等。當時提出並未受到建築業者的反對，主要是業者認為房市景氣還不錯，這些成本未來都是消費者要負擔，沒

想到如今房市銷售不佳，全部成本變成業者要負擔，因此，最近大力反彈。可以預期未來建築業為降低持有及交易成本，將盡速脫手，降價也是不得不的選擇。

不景氣主因 來自市場

第三，業者也試圖透過房市不景氣的喊話，藉此換取政府的重視。如此可以要求政府不能再加重「打房」政策，包括目前正在研擬的「房地合一稅」宜輕不宜重，或已實施的持有與交易稅賦，都要檢討從輕發落。至於政府是否會受此脅迫影響，讓房價看回不回，導致延緩下跌？還是政府反而應藉此機會，給予臨門一腳，讓全民都認為不合理的房價，逐步導正？

第四，持平而論，房市真正不景氣的主要因素還是來自「市場力量」，所謂供、需、價、量的交互作用。房市經過十多年不合理的景氣擴張，產生房價過高、

基本自住需求無力負擔，空屋過多、供過於求現象越顯嚴重。因此，房屋成交數量明顯萎縮，特別金融業者擔心市場風險也逐漸緊縮貸款，房市情勢逐漸逆轉，造成當前房價不得不低頭現象。

最後，面對當前房價剛開始要下跌的轉折時點，一般購屋者應如何自處？當然房價的漲跌取決於購屋者集體力量，你可以認為房價只漲不跌，業者說法不可信，現在不買以後會後悔。如此購屋結果，你不知是否會買貴了，但確定會扮演支撐不合理房價的力量，可能產生「損人不利己」。或者你同意上述分析，房價終將下跌；還是你對未來房價漲跌不確定，不論何者，你都應該選擇觀望，不進場購屋。如此不購屋結果，你不知是否會買到便宜，但確定可以盡份促進房價合理化的力量，可能變成「利人利己」。購屋者請自己決策負責！

（作者為政大地政系特聘教授）